

Институциональные преобразования в экономике КНР

Арутюнов Гаспар Борисович

Студент

Московский Государственный Университет им. М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: gaspar_arutyunov@mail.ru

С конца 70-х годов Китай приступил к осуществлению всесторонней экономической реформы, охватившей сначала деревню, а потом и город, и добился результатов, привлёкших внимание во всём мире. В течение более чем 25 лет, начиная с 1978 года, среднегодовой рост ВВП составил 9,8%. В этот период среднегодовой рост ВВП Китая в расчёте на душу населения составил 4,8%. А говоря о пяти китайских приморских провинциях, то они устойчиво сохраняли экономический рост в 12%.

За более чем 25 лет под твёрдым руководством коммунистической партии Китая, используя научные методы решения, руководствуясь учением Дэн Сяопина, а также благодаря упорной борьбе всего китайского народа, в деле реформ и открытости были достигнуты колоссальные успехи, привлёкшие внимание всей мировой общественности, и накоплен богатейший исторический опыт. И можно утверждать, что такие впечатляющие результаты были достигнуты Китаем именно в результате осмысленной проработки теоретических вопросов экономической реформы. Но при этом не забывали учитывать и зарубежный опыт.

В 1987 году на очередном съезде КПК (XIII съезд состоялся в октябре-ноябре 1987 года) было объявлено о курсе «Построение социализма с китайской спецификой». На нём была провозглашена задача доведения к 2050 году среднедушевого ВВП на душу населения до уровня среднеразвитых стран мира.

Без правильной теории реформ невозможно успешно претворить в жизнь реформы на практике. Одной из основных причин успеха являются руководящие идеи теории Дэн Сяопина. Теория Дэн Сяопина представляет собой законченную научную систему, а экономическая теория Дэн Сяопина, являющаяся ее центральной составной частью, - социалистическое политэкономическое учение современного Китая.

Теория социалистической рыночной экономики – это основная составляющая экономической теории Дэн Сяопина. При разработке данной теории было сделано два больших прорыва в экономической теории, а именно была не только переосмыслена традиционная теория плановой экономики, но и качественно развиты теоретические положения традиционной теории рыночной экономики.

Дэн Сяопин как главный архитектор политики реформ и открытости в Китае, сыграл решающую роль в прорыве экономической теории и создании теории социалистической рыночной экономики.

Еще в 1979 г Дэн Сяопин говорил: «Говорят, что рыночная экономика присуща только капиталистическому обществу, есть только капиталистическая рыночная экономика, это утверждение неверно. Почему же социализм не может развивать рыночную экономику, и тогда нельзя будет сказать, что это капитализм».

Развитие экономической мысли от переосмысления традиционной теории плановой экономики к формированию теории социалистической рыночной экономики является не просто прорывом и определением теории целей реформы хозяйственной системы, а представляет собой революцию в экономическом учении. Основные требования этой теории заключаются в следующем:

- необходимо в полной мере выявить основное значение рыночного механизма при распределении материальных ресурсов
- необходимо усиливать и совершенствовать государственный макроконтроль в экономике.

Концепция экономической реформы в Китае далеко не всегда была подлинной «путеводной звездой» для практики экономических преобразований. Иногда теория ставила перед практикой нереалистические, по крайней мере, по срокам реализации,

цели, иногда предлагала по сути дела тупиковые решения. В Китае любят подчёркивать сильное экспериментальное начало в реформенном процессе в стране, но нередко «переходить реку, нащупывая камни», приходилось именно потому, что мост через реку реформ или хотя бы опоры для него заранее построить не удавалось, а то и мост с завидным упорством строили вдоль реки, а не поперёк.

Путь китайских реформ можно разбить на пять этапов.

За последние годы экономический рост Китая был заметно выше по сравнению со странами, занимающие первые места по своим показателям экономики, и эта восходящая тенденция не изменилась. Если это и в дальнейшем будет продолжаться, то Китай станет самой крупной экономической державой в мире по общему объёму ВВП в первой-второй половине XXI века.

Литература

1. *Селищев А.С., Селищев Н.А.* Китайская экономика в XXI веке. – СПб.: Питер, 2004. – 240 с.
2. *Портяков В.Я.* Экономическая реформа в Китае. /РАН. Институт Дальнего Востока. – М., 2002. – 177с.
3. *Линь Ифу, Цай Фан, Ли Чжоу.* Китайское чудо: стратегия развития и экономическая реформа: пер. с кит. /РАН. Институт Дальнего Востока РАН и др. – М., 2001. – 367 с.
4. *Ли Теин.* Теория и практика экономических реформ в КНР. /Отв. ред. Титаренко М.Л.; Институт Дальнего Востока РАН. – 2-е изд., доп. – М., 2002. – 131с.